

О МАСЛАКОВЦЕ П. П. — в ПОМПОЛИТ

МАСЛАКОВЕЦ Петр Алексеевич, родился в 1835 в имении в деревне Маслаковка Черниговской губ. (отец, Маслаковец Алексей Михайлович, из потомственных дворян, помещик, в 1856 — скончался; мать Корицкая Елизавета Петровна, в 1877 — скончалась). В 1854 — окончил гимназию, в 1860 — медицинский факультет Киевского университета. Служил врачом в Черниговской губ., с 1879 — земским врачом в Нежинском уезде, с 1881 — уволен по прошению. Женат на Юлии Ивановне Маслаковец, урожденной Жданович, в семье — четверо детей, с 1913 — вдовец. Занимался частной практикой, с декабря 1889 — земский начальник Черниговского уезда, в 1905 — ушел в отставку в чине статского советника. После революции проживал с семьей в имении Грабовка Козелецкого уезда Черниговской губ. 1 сентября 1919 — зарублен красноармейцем в собственном саду за то, что сделал замечание, «когда тот рубил ветки шашкой, вместо того, чтобы срывать яблоки руками»¹.

МАСЛАКОВЕЦ Петр Петрович, родился в 1871 в имении в деревне Маслаковка Черниговской губ. (отец, Маслаковец Петр Алексеевич, из потомственных дворян, земский врач, в 1919 — погиб; мать, Маслаковец Юлия Ивановна, урожденная Жданович). В 1891 — окончил гимназию, до 1891 — учился в Киевском университете, в 1897 — окончил Военно-Медицинскую академию в Петербурге, служил в лазарете Ковельского 141-го пехотного полка. Разжалован из военных врачей по делу "Союза борьбы за освобождение рабочего класса" и выслан на 3 года в Уржум Вятской губ. Работал там в земской больнице. С 1900 — заведующий колонии Красного Креста в Пятигорске. В 1905 — арестован как член Революционного Комитета Пятигорской республики, приговорен, но освобожден на поруки и выехал за границу. В 1906 — вернулся в Россию, работал в диагностической клинике Левина в Институте экспериментальной медицины, получил премию за разработку техники реакции Вассермана. Женат на Вере Георгиевне (Юрьевне) Котюховой, в семье — сын Юрий и дочь Алла. В 1908 — командирован на эпидемию холеры в Астрахань и Самару. По возвращении младший ассистент при кафедре бактериологии, в 1909 — сдал на доктора медицины, работал в Медицинском институте. В 1917 — в отпуске увез больного сына в Черниговскую губ. В 1918 — служил в Белой армии врачом, с 1919 — уехал с сыном в Севастополь, с 1920 — работал там заместителем директора Бактериологического института, с 1921 — его директор. С 1922 — старший прозектор при кафедре микробиологии Медицинского института в Петрограде, с 1928 — заведующий кафедрой, с 1929 — приват-доцент и заведующий эпидемиологическим отделом института имени Пастера; напечатано 24 научных труда. 30 января 1931 — арестован по групповому "делу бактериологов". 2 ноября приговорен к 5 годам ИТЛ с заменой на ссылку; отправлен в Алма-Ату.

В декабре 1931 — на запрос его жены, Веры Юрьевны Маслаковец, заведующий юридическим отделом Помполита ответил ей.

<13 декабря 1931>

«Вере Юрьевне МАСЛОКОВЕЦ².

В ответ на Ваше ходатайство о разрешении мужу Вашему, Петру Петров<ичу> Маслоковец, вернуться на несколько дней домой перед высылкой

¹ Сведения предоставлены Юрием Александровичем Траубе.

² Здесь и ниже фамилия написана с ошибкой.

и о разрешении ему ехать не этапом, а за свой счет, — сообщаю, что, согласно полученной справке, заявление переслано в Ленинград на распоряжение»³.

В марте 1932 — по просьбе заведующего юридическим отделом Помполита Петр Петрович Маслаковец дал подробные сведения о себе.

<20 марта 1932>

«Петр Петрович Маслаковец, сын земского врача, родился в 1871 году в Черниговской губ*<ернии>*.

1891 г*<од>* — кончил классическую гимназию и поступил в Киевский университет.

1894 г*<од>* — перевелся на 3-й курс Петербургской Военно-Медицинской Академии.

1897 г*<од>* — кончил со званием лекаря с отличием и был назначен в Ковельский 141 пехотный полк, откуда был разжалован из военных врачей и по делу "Союза борьбы за освобождение рабочего класса" был административно выслан на 3 года в Вятскую губ*<ернию>*. Там работал в земской больнице. После ссылки получил место заведующего колонией Красного Креста в Пятигорске.

1905 г*<од>* — был арестован, как член Революционного комитета Пятигорской Республики и приговорен по 102-й статье. Освобожден на поруки.

1906 г*<од>* — работал в Петербурге в Диагностической клинике Левина в Ин*<ститу>*те Экспериментальной медицины у проф*<ессора>* Заболоцкого и получил премию за разработку техники Вассермановской реакции.

1908 г*<од>* — Инст*<итутом>* Экспериментальн*<ой>* медик*<ины>* был командирован на эпидемию холеры в Астрахань, Самару.

1908 г*<од>* — выбран младшим ассистентом при кафедре бактериологии ИЭМ.

1909 г*<од>* — сдал на доктора медицины и работал в Медицинск*<ом>* Инст*<иту>*те.

1917 г*<од>* — взял оттуда отпуск и увез больного сына (гнойный плеврит) в Черниговскую губ*<ернию>*.

1919 г*<од>* — уехал с сыном на юг, в Севастополь.

1920 г*<од>* — назначен Нарком*<атом>* здраво*<хранения>* заместителем директора Бактериологического Ин*<ститу>*та в Севастополе.

1921 г*<од>* — назначен директором того же Ин*<ститу>*та.

1922 г*<од>* — вызван Правлением Мед*<ицинского>* Института в Петроград, к месту службы, и назначен старшим прозектором при кафедре микробиологии.

1926-1927 г*<оды>* — заведовал кафедрой, замещая проф*<ессора>* Заболотного⁴.

1928 г*<од>* — состоял заведующим кафедрой.

1929 г*<од>* — получил звание приват-доцента.

1929 г*<од>* — был заместителем директора и заведовал Бактериологическим отдел*<ением>* в областн*<ом>* Бактериологич*<еском>* Ин*<ститу>*те им*<ени>* Пастера.

1929 г*<од>* — заведовал эпидемиологическим отделом института им*<ени>* Пастера.

Напечатано 24 научн*<ых>* труда.

25-я работа находится в печати»⁵.

*В 1932-1933 — Петр Петрович Маслаковец продолжал находиться в ссылке в Алма-Ате, работал в очагах эпидемии малярии. В 1933 — скончался там*⁶.

³ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 598. С. 21. Машинопись.

⁴ Заболотный Д. К., после Гражданской войны был Президентом Академии наук УССР.

⁵ ГАРФ. Ф. Р-8409. Оп. 1. Д. 773. С. 260. Автограф.

⁶ Сведения предоставлены Юрием Александровичем Траубе.